

中华医学会创伤学分会组织修复专业委员会 与欧洲创面管理学会双边会谈纪要

谢挺

2017 年 5 月 3—5 日,中华医学会创伤学分会组织修复专业委员会(Chinese Tissue Repair Society, CTRS),简称中国组织修复学会,应邀组团参加在荷兰阿姆斯特丹举行的欧洲创面管理学会(European Wound Management Association, EWMA)第 27 届年会。

EWMA 成立于 1991 年,是于欧洲注册的国际性创面修复学术组织,也是目前最具影响力的国际创面修复专业学会之一。本次会议有超过 4 000 名注册代表参加,其中中国代表大约 70 人。CTRS 从 2012 年开始正式组团参加 EWMA 每年年会,并于 2014 年与 EWMA 建立了伙伴学会关系,其后每年均正式受邀参加 EWMA 年会,CTRS 代表也多次受邀做大会发言、担任分会场主席。作为双方合作内容之一,每次年会期间 CTRS 和 EWMA 都会举行双边会谈,就 2 个学会合作的要点和项目进行总结和商讨。本次年会期间,EWMA 现任主席 Severin Läuchli、项目执行主任 Jan N. Kristensen、CTRS 现任主席付小兵院士及 CTRS 领导层代表参加了双边会谈。

首先,中方简要介绍了双方过去的合作项目进展,提出下一年度合作设想,并简要回顾了温冰教授领导的北京大学第一医院创面修复中心获 EWMA 认证后的工作状况。随后,Severin Läuchli 主席对提出的项目逐条进行了回应。双方一致赞同更积极地深化双边合作。

近年来,随着中国创面修复学科的发展,各类创面相关培训项目迅速增加。其中既有专业学会建立的培训课程,也包含大量商业背景的培训项目。毫无疑问,这些培训项目对于建立创面修复的基本概念和基本技能起到了正面的促进作用,但与此同时,不同背景的培训项目也显示出一定的局限性。因此,建立科学的培训原则及规范的培训内容,是确

立正确培训方向的当务之急。为此,双方对专业培训的合作进行重点讨论,并在重要议题及观点上达成一致。近年来,CTRS 在推动中国创面修复专业培训方面做了大量的工作,而 EWMA 也在中国开展了相关的培训项目。付小兵院士和 Severin Läuchli 主席就 EWMA 在中国支持的专业人员培训项目上深入地交换了意见。Severin Läuchli 主席就有关创面处理专业人员培训表达了 EWMA 的明确立场:(1) EWMA 从不运营任何培训机构或培训学校。(2) 无论是在中国或在世界其他地方,EWMA 的作用是接到培训机构的申请后,通过 EWMA 科学委员会对培训项目进行评估,评估后认定达到 EWMA 标准的培训项目,允许其冠名“EWMA 培训项目”。EWMA 从不参与培训教材及培训课程的编撰。(3) EWMA 意识到不同国家医护人员实施创面处理的体系和制度存在差异,不予以评论,但强调任何培训需要遵循其所在国家的法律和行医规则。(4) 创面处理需要强调在医师指导下的医护合作。这一原则也体现在“EWMA 培训项目”的评审标准中。但由于 EWMA 并不参与具体的培训教学,因此并不确定这一原则是否在教学中得到体现。(5) EWMA 希望在中国推进针对医师和护士的创面诊疗培训,并认为最佳的推进方式是由中国有关专业学会组织培训、EWMA 给予支持的合作方式。EWMA 希望与 CTRS 在这一领域开展有成效的合作。

会谈中,双方还就专业期刊的资源共享、信息交流和邀请访问等方面进行了紧凑有效的沟通。

按照惯例,本次年会结束后,双边会谈内容将以纪要方式记录并交换。

(收稿日期:2017-05-24)

(本文编辑:莫愚)

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2017.08.021

作者单位:200125 上海交通大学医学院附属第九人民医院急诊科创面修复中心

通信作者:谢挺,Email:doctoringxie@139.com

本文引用格式

谢挺.中华医学会创伤学分会组织修复专业委员会与欧洲创面管理学会双边会谈纪要[J].中华烧伤杂志,2017,33(8):528. DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2017.08.021.